

学术活动

中国鱼类学会 1986 年学术讨论会在黄山市召开

THE 1986 SYMPOSIUM OF THE CHINESE ICHYTHYOLOGY SOCIETY HELD AT HUANGSHAN CITY

中国海洋湖沼学会和中国动物学会所属的鱼类学会于 1986 年 8 月 21—25 日在安徽省黄山市召开了第六次学术讨论会。来自全国 16 个省市的代表 114 人参加了这次会议。鱼类学会副理事长廖翔华教授主持了学术讨论会。

为贯彻科学研究面向国民经济的方针,会议以鱼类资源的增殖、保护、开发利用为主要议题进行了交流。中国科学院水生生物研究所陈宜瑜副研究员在大会上作了题为“我国淡水渔业发展的方向和鱼类研究的任务”的报告。他在报告中指出,我国淡水渔业的产量在国际上已居领先地位,但与人民生活的需求却有较大的距离,为迅速提高淡水水产品的产量,在近期内必须努力开发未被充分利用的湖泊、水库大水面天然生物生产力资源。随着工农业生产的发展,淡水渔业的重点将会逐步转移到以集约化养殖为主的深度开发上来。因此,鱼类学家要掌握水产发展事业的趋势,在科研工作方面先走一步。中国科学院海洋研究所副研究员王存信在大会上作了题为“我国海洋渔业资源开发现状和研究动态”的报告。报告介绍了近年来我国海洋渔业资源的现状,分析了海洋渔业资源下降的原因;详细介绍了目前我国在海洋渔业资源开发利用方面的研究工作内容和进展情况;结合国外科学的研究发展动态,指出今后我国海洋渔业资源保护、开发与利用的研究方向。他们的议题直接关系到鱼类学科研如何取得最佳经济效益和社会效益的问题,引起与会者的关注。会议还特邀中国科学院古脊椎动物研究所张弥曼研究员在大会上作了“关于陆生四足类动物起源的争论”的报告。她介绍了近年来在总鳍鱼类化石研究中的新发现,及由此引起的关于四足类起源问题的争论。她的报告引起与会者的兴趣。

这次会议共收到学术论文 129 篇,其中在大会和分组会上宣读交流了 41 篇,内容涉及鱼类形态解剖、分类区系、生理生化、组织胚胎、资源生态及古鱼类等各个领域,在较广泛的范围内反映了我国近两年鱼类学研究的进展情况。

会议对去年逝世的中国海洋湖沼学会和鱼类学会名誉理事长伍献文教授、鱼类学会副理事长郑葆珊教授等表示了深切哀悼。与会者缅怀了这些老前辈在我国鱼类学研究中的卓越功绩,决心继承他们的优良传统,勇于创新,为进一步提高我国鱼类学研究水平而奋斗。会议的一个可喜现象是年轻的鱼类学家人数增多,他们思想活跃,具有开拓精神,在学术上也日趋成熟,已成为科研工作的一支主力军。

会议决定 1988 年在大连市召开第三届会员代表大会暨学术讨论会。

(杜荣华 Du Ronghua)